

## 领袖谈族谱文化

毛泽东说：“家庭和宗室同是人生的两个支点，有家才有族，有族才有人的共同体和国家。搜集家谱、族谱加以研究，可以知道人类社会发展的规律，也可以为人文、聚落地理等研究提供名贵的资料。”

——摘自《1957年在成都政治局扩大会议上的讲话》

“祖宗都不认，何谈爱国？”

——摘自《毛泽东回韶山的讲话》

邓小平说：“家谱这份珍贵的历史文化遗产，一定会对推动两个文明建设，促进统一大业，繁荣学术文化研究，起到重要作用。”

——摘自《邓小平文选》第三卷第44页

江泽民说：“族谱文化是中华民族的传统文化，收集、研究族谱，有助于中华民族的团结和中华文化的传播。研究家谱可增强民族的凝聚力。”

——摘自1991年视察上海图书馆时讲话

胡锦涛说：“以姓氏文化为代表的传统文化在港、澳、台和海外侨胞中有着广泛而深刻的影响。”

——摘自胡锦涛《在全国政治协商会议成立五十五周年大会上的讲话》

习近平说：“认祖归宗，是中华儿女重要的文化品格。”

——摘自2010年7月25日海外华裔及港澳台地区青少年“中国寻根之旅”夏令营开营仪式上的讲话。

习近平说：“家训是家庭的核心价值观念，家规是家庭‘基本法’，家风是家族子孙恪守家训、家规形成长期形成的具有鲜明家族特征的家族文化；家风好，则族风好、民风好、国风好；家风是中华民族的优秀品格，也是党的优良传统，良好家风是中华文明的重要组成部分。”

——摘自2016年1月12日在中国共产党第十八届中央纪律检查委员会第六次全体会议上发表的重要讲话